
 

INFORME DE COMISIÓN 

 

 

 

 

132ª Sesión Plenaria de la Comisión de Venecia 

74ª Reunión del Consejo para las Elecciones 

Democráticas 

 

 

 

 

 

JANINE M. OTÁLORA MALASSIS 

Magistrada del Tribunal Electoral del Poder Judicial 

de la Federación (TEPJF) 

 

 

 

 
 

20 al 22 de octubre de 2022 

Venecia, Italia 

  



INFORME DE COMISIÓN 

 

132ª Sesión Plenaria de la Comisión de Venecia 

74ª Reunión del Consejo para las Elecciones Democráticas 

 

2  

 

 

 

 

ÍNDICE 

 
I. ANTECEDENTES 3 

II. OBJETIVO DE LA COMISIÓN 4 

III. OBJETIVOS ESPECÍFICOS 4 

IV. ACTIVIDADES REALIZADAS 4 

V. RESULTADOS DE LA COMISIÓN Y BENEFICIOS PARA EL TEPJF 6 

VI. ACTIVIDADES DE SEGUIMIENTO / CONCLUSIONES 6 

ANEXO 1. MATRIZ DE RESULTADOS 8 

ANEXO 2. MEMORIA FOTOGRÁFICA 9 

 

  



INFORME DE COMISIÓN 

 

132ª Sesión Plenaria de la Comisión de Venecia 

74ª Reunión del Consejo para las Elecciones Democráticas 

 

3  

INTRODUCCIÓN 

 

Quien suscribe, Janine M. Otálora Malassis, en mi calidad de miembro suplente de la Comisión 

de Venecia participé en la 132ª Sesión Plenaria y en la 74ª Reunión del Consejo para las 

Elecciones Democráticas (CED) de la Comisión de Venecia, mismas que se llevaron a cabo 

del 20 al 22 de octubre de 2022, en Venecia, Italia. 

 

 

I. ANTECEDENTES 

 
La Comisión Europea para la Democracia por el Derecho (Comisión de Venecia) fue creada 

en 1990 como órgano consultivo del Consejo de Europa y se integra actualmente por 61países 

miembros. A través de los años, ha extendido sus atribuciones y actualmente se encarga de 

estudiar, analizar, desarrollar opiniones expertas, realizar foros y reuniones de alto nivel 

sobre la Independencia del Poder Judicial y los Derechos fundamentales, entre otros temas 

de impacto para las democracias en el mundo. También ofrece apoyo a los Estados en proceso 

de transformación institucional. Es importante destacar que a raíz del conflicto entre Ucrania 

y la Federación de Rusia, el Consejo de Europa, en marzo de 2022, decidió anular la 

participación de la Federación de Rusia; así como la suspensión de Bielorrusia, por su apoyo 

a dicho país. 

La vinculación del Estado mexicano data del año 2001, cuando participaba como 

observador en la Comisión. A partir de 2010, México es miembro en pleno derecho, y desde 

el mes de noviembre de 2016 sus representantes somos el Magistrado José Luis Vargas 

Valdez (miembro titular) y quien suscribe el informe (miembro suplente).  

Desde esa fecha, se ha participado en 21 sesiones plenarias de la Comisión de 

Venecia, 17 reuniones del Consejo para las Elecciones Democráticas y 3 reuniones del Buró 

Ampliado, entre otras actividades.  
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II. OBJETIVO DE LA COMISIÓN 

 
El propósito de la comisión fue  participar en la 74ª Reunión del CED y en la 132ª Sesión Plenaria 

de la Comisión de Venecia, con el objetivo de abonar a las discusiones de las opiniones que se 

presentaron. Específicamente, participé como relatora en un amicus curiae solicitado por la Corte 

Constitucional de Moldavia. 

 

III. OBJETIVOS ESPECÍFICOS 
 

Durante la participación en la 74ª Reunión del CED y la 132ª Sesión Plenaria de la Comisión de 

Venecia, los objetivos específicos fueron los siguientes: 

• Consolidar los vínculos institucionales y cumplir con las responsabilidades 

asociadas a la membresía de México ante la Comisión. 

• Participar como relatora en un amicus curiae solicitado por la Corte 

Constitucional de un país miembro. 

• Participar en la discusión y aprobación de opiniones durante la sesión del pleno 

de la Comisión de Venecia.  

• Escuchar los argumentos sobre la opinión de la Comisión relativa a la reforma 

electoral propuesta por el Poder Ejecutivo de México. 

 

IV. ACTIVIDADES REALIZADAS  

 

Jueves 20 de octubre 
 

 

74ª Reunión del CED 
 

Participé en mi calidad de miembro sustituto en la reunión del CED, en la que se discutieron 

una opinión conjunta sobre el borrador del código electoral de Moldavia, las reformas 

constitucionales concernientes al sistema electoral de México, y la propuesta de nuevas reglas 

internas del CED.  
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Viernes 21 y sábado 22 de octubre 

 

132ª Sesión Plenaria de la Comisión de Venecia 

 

Durante los dos días de trabajo participé en el intercambio de opiniones sobre los documentos 

analizados durante la 132ª Sesión Plenaria de la Comisión de Venecia. En mi calidad de relatora, 

hice uso de la voz durante la discusión de un amicus curiae al que fui asignada. 

Se discutieron y aprobaron varias opiniones, entre las que destacan: la opinión final 

sobre la reforma constitucional en Bielorrusia y su conformidad con las normas del Consejo 

de Europa; la opinión final sobre el dictamen sobre el proyecto de la Ley Constitucional sobre 

el Comisionado para los Derechos Humanos de Kazajstán, examinado previamente por las 

Subcomisiones de Instituciones Democráticas e Instituciones del Defensor del Pueblo en su 

reunión conjunta del 20 de octubre de 2022; la opinión final sobre el borrador del código 

electoral de la República de Moldavia, previamente aprobado por el CED en su reunión el 20 

de octubre de 2022; y la opinión final sobre el proyecto de reformas constitucionales relativas 

al sistema electoral de México, previamente aprobado por el Consejo de Elecciones 

Democráticas en la citada reunión. 

Durante la discusión del documento al cual fui asignada como relatora experta, 

recordé que el Mecanismo de Respuesta Rápida de la Comisión de Venecia permitió dar 

trámite a la consulta de la Corte Constitucional de Moldavia a través de la figura del amicus 

curiae. Las personas relatoras que participamos en su elaboración analizamos las tres 

preguntas planteadas por la Corte desde la perspectiva de los estándares internacionales sobre 

derechos humanos y el derecho constitucional comparado, en nuestra capacidad de terceros 

ajenos a la jurisdicción de dicho país. En ese sentido, el documento que acordamos ofrece a 

la Corte solicitante una referencia en dichas materias. 

Como en otros amicus curiae, enfatizamos que la decisión final sobre la interpretación 

de la Constitución de Moldova y su compatibilidad con la legislación nacional es 

competencia exclusiva de la Corte Constitucional de ese país. 

En la elaboración de la versión final que se aprobó por el pleno, agradecí los 

comentarios que las personas relatoras recibimos para incorporar importantes precedentes 
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del Tribunal Europeo de Derechos Humanos, así como algunas propuestas aclaratorias y 

complementarias a la redacción original. Esto nos permitió enfatizar en aspectos importantes 

sobre los procesos penales, la presunción de inocencia, la carga de la prueba, entre otros 

conceptos que se analizan en las respuestas a las tres preguntas planteadas. 

También, en la sesión plenaria, se informó a las y los miembros sobre los resultados 

y características del Congreso de la Conferencia Mundial de Justicia Constitucional (CMJC) 

celebrado en Bali, Indonesia, del 4 al 7 de octubre de 2022 y de la 5ª Asamblea Plenaria de 

la Red Mundial de Justicia Electoral (RMJE), celebrada también en Bali del 10 al 12 de 

octubre 2022, donde la Comisión de Venecia recibió uno de los premios de la RMJE. Esta 

actividad fue convocada por el órgano supervisor de elecciones de Indonesia y se llevó a cabo 

en colaboración con el TEPJF, a través del Secretariado de la propia Red. 

También se dio información sobre las fechas, lugar y tema de la 19ª Conferencia 

Europea de Organismos Electorales, que en esta ocasión se llevará a cabo en Estrasburgo, en 

un formato híbrido, en el mes de noviembre y que tratará sobre la inteligencia artificial y la 

integridad electoral.  

 

V. RESULTADOS DE LA COMISIÓN Y BENEFICIOS PARA EL TEPJF 

 

La participación en estas actividades tuvo los siguientes resultados y beneficios: 

• Cumplir con el compromiso del Estado mexicano ante la Comisión de Venecia, al 

participar en la 74ª Reunión del CED y en la 132ª Sesión Plenaria. 

• Participar en el análisis y discusión de las distintas opiniones presentadas en las 

reuniones mencionadas de la Comisión de Venecia respecto a temas vinculados al 

derecho constitucional y electoral, lo cual permite tener una visión internacional sobre 

los temas afines a la labor del TEPJF. 

 

VI. ACTIVIDADES DE SEGUIMIENTO / CONCLUSIONES 

 
Respecto a la participación en la Comisión de Venecia, el TEPJF trabajará para 

mantener relaciones cercanas entre los países de América Latina y Europa, a través de la 

Subcomisión de América Latina de la Comisión de Venecia. 
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Se recogieron las impresiones y se intercambiaron experiencias y buenas prácticas 

sobre temas de interés para el TEPJF, en específico sobre las reformas electorales en 

Bielorrusia y en Moldavia. Se dio continuidad a las actividades propias de la membresía del 

Estado mexicano ante la Comisión de Venecia. 

La participación del TEPJF en esas actividades permite potenciar y fortalecer la 

cooperación internacional y abonar al desarrollo constitucional y democrático en el mundo. 

 

PRESENTAN 

 

 

 

JANINE M. OTÁLORA MALASSIS 

Magistrada de Sala Superior 

 del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación 

 

 

 

 

ALBERTO GUEVARA CASTRO 

Director General de Relaciones Institucionales Internacionales   
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ANEXO 1. MATRIZ DE RESULTADOS 

 

Fecha Institución 
Participantes de la 

delegación del TEPJF 
Resultados 

 

20 de 

octubre 

74ª Reunión del 

CED 

Janine M. Otálora 

Malassis 

Magistrada de Sala 

Superior 

 

Alberto Guevara Castro 

Director General de 

Relaciones Institucionales 

Internacionales 

• Se participó en las discusiones sobre los 

tres temas de la agenda:  

• Código electoral de Moldavia.  

• Reformas constitucionales electorales 

de México.  

• Reglamento interno del CED. 

 

 

21 y 22 

de 

octubre 

132ª Sesión 

Plenaria de 

la Comisión 

de Venecia 

• Se participó en las discusiones sobre las 

opiniones analizadas por los miembros de 

la Comisión de Venecia. 

• Se informó a los miembros de la 

Comisión de Venecia, sobre noticias y 

eventos que se han llevado a cabo y de los 

que próximamente se realizarán.  
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ANEXO 2. MEMORIA FOTOGRÁFICA 
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